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Előfizetési óra: egy hóra 40 din., három hóra 121 din., fél 
évre 240 din., egész évre 480 din. Egyesszám ára bétkSuap 
1.50 din., vasárnap 2 din. KülfOldSn egy hónapra 60 dinár.

s. o. s.
Ezt a három betűt küldi szét a világba 

az óceánon végveszélybe jutott hajó., Ment­
sétek meg lelkeinket“ S. (). 5. fog la lel sö­
tét, viharos éjszakában nagyon sokszor a 
drótnélkü i táviró (i okzrt >s h tllátrain tova­
terjedő hetüket a viharban maga i - veszel\ - 
ben levő hajó marconistá~a És i vénkor meg­
indul minden hajó abba az irányba, ahon­
nan veszendő lelkek kérnek .'•evitsége', he«v 
megszabadítsák az óceán halt los ölelésétől 
cmbcrtcslvéreinket.

Most nekünk j gosz'áviai ki e'bség. k- 
nek kell megadni a vészjeleket. S. O. S. 
,,Mentsétek meg lelkeinket“, mert tényleg 
a lelkünk van végveszélyben, a knltu' á ikat 
lényégéti olyan veszedelem, amelyet, ha 
nem kerülünk el, végzetes csapást jelent 
nuik nézve. A közokta ásügv i mi iszíei hun­
ban elkészült az elemi oktatásról szóló tör­
vényjavaslat olyan veszedelmeket rejt ma­
gában, amilyenek eddig még nem érték a 
kisebbségi kultúrát. 11a a javaslatból tör­
vény lesz. akkor a mainál sokkal súlyosabb 
helyzetbe kerülnek a nemzeti kisebbségek. 
Ezért a legerélyesebben kell védekeznünk 
illene és szétktildem a vészjelet, hogv min­
denki, akinek csak valami köze is van hoz­
zá, siessen a kisebbségi kultúra segi ségérc. 
Elsősorban a kisebbségi parlamenti képvise­
lőknek kell fclemelniök tiltakozó szavukat 
*' törvényjavaslat ellen, amely illuzorius- 
sa teszi a kisebbségek minden védelmét és 
minden jogát. S. (). S. Mentsük meg kisebb­
ségi kultúránkat, mert hr az elveszett ak­
kor elvesztünk mi is.

A francia válság
A francia kormányválság oka az, hogy 

I o.niaré kormánya lehetővé akarta tenni a 
li iiiieia szerzetesrendek néhány ár ak műkö­
dését. Ebben a célban több volt a politika, 
mint a meggyőződés, több a hideg számítás, 
mint az igazságtalanság jóvátételének gondo- 
lata. \ francia kormány a missziós és beteg­
ápolással foglalkozó szerzetes rendek vissza 
térését és működését akarta leírt tövé tenni 
és ezért a katolikus egyháztól elkobzott va- 
jk)0,1 öt százalékát most vissza akar ja nc- 
'•k adni. Poincaré és minisztertársai ezzel 
isak jó üzletet akarlak Jebonyoli ári, mert 
jndjak, bogy a missziós és betegápolással 
jogi a lkozó szerzetesrendek sokkal több cr- 
kölési, nemzeti és anyagi hasznot jelentenek 

raneiaországnak, mint az elkobzott egy­
házi vagyon öt százaléka. Józanul gondol­
kodtak csak azok, akik némileg korrigálni 
akarták a múltak bűneit. Nem azért, mert 
'Mattak a bűnt, hanem, mert Eranciaország- 
nnk az jobban megfelel.

A radikális képv iselők azonban elv a- 
vult istentagadásukl an és vallásgyülöletük- 
>en hallani sem akartak arról, hogy Francia- 

ország egy nagyszerű üzletet csináljon. A 
»etegn pólóssal foglalkozó szerzetesrendek 

ugyanis sokkal olcsóbb munkaerőt jelente- 
"ok, mint a polgári hetegápolók és ez nagy 
magtakaritást jelentene a Iránéin költség- 
hetesnek. \ missziós szerzetesek pedig a 

armatokon tesznek nagy szolgálatokat 
Raneiaországnak. Mindezzel azonban nem 

jövődnek a radikálisok, feneketlen gviilö- 
lctük elv akit ja tisztánlátásukat és ez elvan

cselekedetekre ragadta ja őket, amelyek 
I raneiaországnak i-. áriának. \ f- ami i'nép 
is rá log jönni, hogy ké-pv ise iix érdekeit a 
radikálisok és a legközelebbi választáson

1 ranciaor-loztat azon a tényen, hogy már 
szagban is korrigálni akarják a múltat és 
bár még csak az első lépés és az is nagyon 
gyenge, előbh-utóbb mégis csak az egyház

már felelősségre vonja őket. A Iran iá ra- i fog győzedelmeskedni abban a harcban, a 
í o K elvakult.'-ága azon1 a ; ni c a v ál- | melyet a hitetlenség indított ellene

REPÜLÉS A HALÁLBA

A nyomozás megállapította, hogy 
Popadics Szófia nem üli a repülő­

gépen a csütörtöki borzalmas 
katasztrófa alkalmával

4 pilótaörmester végzetes lette — Megállapítást nyert, 
hogy csakugyan öngyilkossági szándékból repült a halálba 

A „Délbácskau mun ka t át s a felkereste a katasztrófa 
súlyosan sebesült áldozatait a kórházban

Soha még tragikus esemény nem váltott 
ki Noviszádon olyan nagy izgalmat, mint a 
csütörtöki repülőkatasztrófa, amelynek egyik 
áldozata a helyszínen szörnyethalt, inig má­
sik két áldozata életveszélyes sebesülésekkel 
került a kórházba. Az emberek tegnap is 
nagy tömegekben lepték el a katasztrófa 
színhelyét s az egész város egyébről se beszél 
mint a borzalmas eseményről, amely szokat­
lanul tragikus körülményei folytán rendkívül 
nagy szenzációt és izgalmat keltett a vá­
rosban.

A közrészvét a kórházban fekvő áldo­
zatok, elsősorban Popadics Szófia felé for­
dul, akij

már két napja a halállal vi­
vődik.

Tegnap már teljesen tisztázódott a sze­
rencsétlen leány szereplése a katasztrófa pil­
lanatában, amennyiben minden kétségen kí­
vül megállapítást nyert, hogy

mindazok a hírek, mintha Po­
padics Szófia is a repülőgépen
ült volna, nem felelnek meg a 

valóságnak.
A „Délbáeska“ munkatársa tegnap fel­

kereste a szerencsétlen leányt a kórház se­
bészeti osztályán, ahol ezidőszerint eszmé­
letlenül fekszik a kórház egyik különszobá- 
jában. az ágy körül mélyen sújtott szülei 
foglalatoskodnak.

A leány édesanyja Popadics Szófia a 
sírástól elcsukló hangon dédelgeti, simo­
gatja a

borzalmasan megcsonkított, sá­
padt arcot, melynek kötése alatt 

most is szivárog a vér.
Bepólyázott feje alól csak az arc egy 

része látható, a többi csupa éktelen seb. A 
megmaradt balkart az orvosok még csütör­
tökön amputálták, nehogy vérniérgezés lép­
jen fel, jobbkarját sínek közé szorították, lá­
bán és felső testén borzalmas sebek éktelen­

kednek.
Rettenetes fájdalmak kínozzák, nyugta­

lanul hánykolódik az ágyon s szinte per­
cenként

rémes jajkiáltásokban tör ki.
Borzalommal tölt el a szerencsétlen 

megcsonkítod leány haláltusája. A folyosón 
kis húgai sirdogálnak, a szomszéd teremből 
itt-oft fuldokló zokogás hangzik fel, az apo- 

I lónők is könnyezve állnak mellette, de nem 
I tudnak segíteni rajta.

Az orvosok minden reményről
lemondtak s talán már csak
órák kérdése, mikor következik 

be a katasztrófa.
A fiatal természet még viaskodik a ha­

lállal, pedig minden tgvábbi perc szörnyű 
kínszenvedés. Edesatyja könnyező szemeit 
törülgeti és felsóhajt:

— Inkább a halál váltsa meg szenve­
déseitől mintsem nyomorék maradjon I

Az öreg, agyondolgozott édesanyja 
buzgó imába merül, majd szederjes ajkáról 
felhangzik az anya biztató és megnyugtató- 
szava:

— Ne félj édes kis leányom! A jó 
Isten megsegít s megkímél a szenvedésektől! 
Ne félj egyetlen életem !

A csonka test összeborzad, üveges sze­
mei nyugtalanul tekintenek a köriilállókra, 
majd ismét rémes jajkiáltás tölti be a csen­
des kórtermet. Értelmetlen szavak hagyják el 
ajkát. Az orvos hozzálép és a pulzusát ta­
pogatja. Komoran, lemondóan fordul a sze­
rencsétlen szülőkhöz:

— Agonizál ! Nincs mentség 1
Dermedt csend. Csak a folyósóról hang­

zik fel egy kisleány hangos zokogása.
Popadics Szvetiszláv elcsukló hangon 

meséli munkatársunknak, hogy szerencsétlen 
leánya már nem lehetett magánál, amikor a 
bizottságnak kijelentette, hogy ő is jajtaült a 
repülőgépen. Csütörtökön délelőtt öt perccel
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11 óra előtt bentjárt édesapja Duna-uccai 
üzletében, ahol apja után érdeklődött, aki 
akkor a piaci standon foglalatoskodott. Az 
üzletben csak Nada nevű húgát találta, aki­
nek elmondotta, hogy édesanyja azzal a meg­
bízással küldte édesapjához, vegyen

a sarlahban fekvő másik húga 
részére két szelet tortát.

Az üzletből a piaci standra ment Szófia, 
ahol megtalálta apját s elmondotta neki 
édesanyja üzenetét. Popadics Szvetiszláv 
megvette a tortát s beküldte az üzletbe, 
Szófia pedig elbúcsúzott az apjától s Így 
szólt:

— Féltizenkettőre jár az idő. Most még 
elsétálok kissé a korzóra vagy a Futaki útra, 
üzletzárásra érted jövök édesapám!

Ezzel eltávozott s a főtér irányában 
folytatta útját. Ahelyett azonban, hogy elő­
ször a főuccába ment volna, a Jevrejszka- 
uccába tért be. Ez volt a veszte, mert 
ugyanabban a pillanatban ért a kritikus 
helyre, mikor a repülőgép lezuhant s maga 
alá temette a szerencsétlen leányt.

— Nem igaz — mondotta Popadics 
Szvetiszláv — hogy az őrmester vőlegénye 
lett volpa. Nem is ismerte a pilótát s talán 
még a hírét sem hallotta soha. Leánya egyéb­
ként sem járt tiszti vagy altiszti társaságba, 
állandó szülői felügyelet alatt állott s kizá­
rólag társnőivel barátkozott. Már ebből a 
körülményből is megállapítható, hogy már 
csak deliriumos állapotban beszélt a kihall­
gatás alkalmával, amikor az orvosnak azt 
mondotta, hogy a kereskedelmi akadémia 
III. osztályának növendéke s hogy özvegy 
Popadics Perszida leánya,

Szófia ugyanis a II. osztályba
jár s édesanyja nem özvegy­

asszony.
— Amikor a repülőgép zuhanásáról ér­

tesültem — folytatta Popadics — azonnal a 
helyszínre siettem, végignéztem a kordon 
mögött a mentési akciót és a repülőgép 
roncsainak eltakarítását, akkor azonban

még fogalmam sem volt, hogy
Szófia leányom is a romok 

alatt fekszik.
Az emberek ugyan mesélték, hogy egy 

iskolásleányt találtak a katasztrófa színhe­
lyén, akit elvittek a kórházba, nekem azonban 
sejtelmem sem volt, hogy saját leányomról 
van szó.

Amikor az emberek szétszéledtek, én is 
hazamentem s csak a délutáni órákban, ami­
kor felkeresett egy detektív, értesültem a 
borzalmas csapásról.

A Futaki utón levő Schiff Ábrahám cég 
két alkalmazottja, aki végignézte a katasz­
trófát szintén látta a leányt, aki a katasztrófa 
pillanatában közvetlenül a Futaki ut 9. sz. 
ház fala mellett haladt el. A háztetőről le­
zuhanó repülőgép elkapta a szerencsétlen 
teremtést s teljes erejével a falhoz szorí­
totta.

Mindezek a köfülmények kétségtelenül 
bizonyítják, hogy Popadics Szófia nem lehe­
tett a repülőgépen a katasztrófa pillanatában 
s igy minden bizonnyal megállapítható, hogy

a szóbanforgó kijelentését csak
lázálmában, deliriumos állapot­

ban tehette.
Popadics Szófia valósággal a sors ül­

dözöttje, amennyiben már a tavasszal szin­
tén baleset érte. Április 1-én ugyanis a Pi­
ros! utón járt a leány, amikor egy vadul 
száguldó bérautó, mely utasokat szállított a 
lóversenytérre

elgázolta s 40 méternyire ma­
gával hurcolta.

Popadics Szófia akkor meglehetős sú­
lyos sebesülésekkel a kórházba került, ahol 
azonban a gondos ápolás visszaadta az 
életnek.

A szerencsétlen leánynál tett látogatás 
után a „Délbácska“ munkatársa felkereste 
a férfiosztályban fekvő Veszelinov Sztevan 
begecsi malomtulajdonost, a katasztrófa má­
sodik áldozatát, akinek
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egy vasalkatrész a hasába fúró­
dott s két helyen felszakitotta a 

beleket.
A malomtulajdonost csütörtökön este 

megoperálták s eltávolították a hasüregből a 
lezuhant repülőgép egyik alkatrészét. A 
beteg az operáció óta valamivel jobban érzi 
magát, mindazonáltal nagy fájdalmai vannak 
s állapota még változatlanul súlyos.

Csütörtökön reggel érkeztem Begecsről 
Noviszádra — mondotta a malomtulajdonos 
munkatársunknak. A malom részére egyes 
felszerelési dolgokat akartam bevásárolni s 
11 óra után a Schiff Ábrahám cég üz­
letébe mentem, ahol hosszabb ideig tartóz­
kodtam.

— Már elmúlt fel tizenkető, amikor az 
uccára léptem. Alig tettem néhány lépést, 
amikor észrevettem a zuhanó repülőgépet. 
Azonnal visszaugrottam és ismét az üzletbe 
akartam rohanni, de ugyanabban a pillanat­
ban a lezuhant gép egy vasalkatrésze a túlsó 
házfalról visszapattant s óriási erővel a ha­
samba fúródott. Első pillanatban nem is 
éreztem fájdalmat, csak amikor mellényemen 
vérfoltot vettem észre, eszméltem rá a való­
ságra. Két ember azonnal a közelben levő 
Alekszics dr. rendelőjébe vitt, ahol az or­
vos kötést alkalmazott a sebre s onnan h 
kórházba szállított. Ennyit tudok az esetről 
s a továbbiakra már nem emlékszem, mert a 
vérveszteség folytán elgyengültem, úgy hogy 
egy ideig eszméletlenül feküdtem a kórház­
ban. Még ugyanaznap este megoperáltak s 
azóta valamivel jobban érzem magam. Mi­
előtt még az operáció megtörtént volna, a 
vizsgálóbíró nálam járt, aki kihallgatott s 
akinek ugyanúgy adtam elő az esemé­
nyeket.

Szirovica Sztevan borzalmas 
öngyilkossága

A csütörtöki katasztrófa ügyében a re­
pülőezred párán ssnoksága sziget u vizsgála­
tot indított s most már kétségtelenül megál­
lapította, hogy

Szirovica Szteván pilótaőrmester
öngyilkossági szándékból kö­
vette el borzalmas cselekedetét.
A maga nemében páratlan s a világon 

talán egyedülálló módszert választott öngyil­
kossági szándéka végrehajtásához, amikor 
utolsó repüléséhez startolt.

Szirovica őrmester egy fegyelmi ügyből 
már hetek óta vizsgálat alatt állott s miután 
nem remélhette, hogy büntetés nélkül kerül 
ki az eljárás alól, bajtársai előtt ismételten
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hangoztatta, hogy öngyilkos lesz. Szerdán is 
említette egyik ismerősének, hogy most már

nem hajlandó tovább halogatni 
a dolgot s legkésőbb csütörtökig 

végezni fog magával.
Társai természetesen nem vették ko­

molyan fenyegetését, arra pedig senki sem 
gondolt, hogy a repülőgépet fogja -felhasz 
nálni tette végrehajtásához.

Érdekes egyébként Gyurics Miroszlav 
mehanikus vallomása is, amelyben kijelen­
tette, hogy

Szirovica közvetlenül a felszál­
lás után, mielőtt még Futakig 
értek volna, bukfencet akart 
végezni a levegőben, de a me­

hanikus tiltakozott ellene
s amikor Szirovica ragaszkodott elhatározá­
sához, a mehanikus maga követelte, hogy 
szállítsa le a repülőgépről, mert ő nem haj­
landó ilyen vakmerő mutatványokban részt- 
venni.

Szirovica nem is habozott sokáig s 
Futak mellett egy nagy tisztáson leszállt, 
majd felszólította a mehanikust, hogy hagyja 
el a gépet. Amikor Gyurics kiszállt, Sziro­
vica azonnal a levegőbe emelkedett s most 
már mindenki szemeláttára hozzáfogott a 
„looping ‘ mutatványokhoz.

Gyurics Miroszlav egy ideig utánanézett 
és várt, abban a hiszemben, hogy a pilóta 
mégis csak meggondolja vakmeiő elhatáro­
zását s ismét visszatér a leszállás helyére, 
amikor azonban látra, hogy az őrmester No- 
viszád felé repült s eltűnt a szemei elől, a 
mehanikus a futaki községházára ment s itt 
várta meg a további fejleményeket. Amikor 
Futakon is értesültek a katasztrófáról, Gyu­
rics Miroszláv azonnal telefonon érintkezésbe 
lépett a repülőezred parancsnokságával, 
ahonnan azt az utasítást kapta, hogy azon­
nal jöjjön be Noviszádra.

A mehanikus megvárta a csébi autó­
buszt s a délutáni órákban jelentkezett a 
parancsnokságnál, ahol teljes részletességgel 
előadta az eseményeket, egyben maga is an­
nak a gyanújának adott kifejezést, hogy az 
őrmester öngyilkossági szándékból repült a 
halálba. A nyomozás további folyamán a 
mehanikus gyanúja teljes mértékben meg­
erősítést nyert, amennyiben

több tanú jelentkezett, akik 
egyértelműen előadták, hogy 
Szirovica egy nappal a katasz­
trófa előtt is említést tett, hogy 

öngyilkos lesz.

A katasztrófa hatása Noviszádon
A katasztrófa tegnap is élénken foglal­

koztatta a közönséget, amely már a kora 
hajnali óráktól kezdve óriási tömegekben ! 
vonult a katasztrófa színhelyére. De nemcsak 
a városból, hanem a környékből is nagy­
számú érdeklődő jelent meg a helyszínen, 
akik borzalommal nézték a Futaki ut 9. sz. 
ház előtti hatalmas lyukat, melyet a motor 
súlya vájt a földbe s amely felszakitotta a 
csatornavezetéket is. Tegnap reggel óta már 
munkások foglalatoskodnak az üreg körül, 
melyet a szükséges javítási munkálatok után 
betömnek s ismét rendbehoznak.

A katasztrófáról a „Délbácska“ számolt 
be a legterjedelmesebben úgy, hogy több­
ezer példánnyal felemelt kiadásunkat

a közönség szinte percek alatt

valósággal szétkapkodta.
A közönség óriási izgatottsággal és 

nagy figyelemmel olvasta a rémes esemény 
összes részleteit, melyeket különbözőktpen 
kommentált. Megállapítható azonban, hogy a 
közönség egyértelműen és a legnagyobb ha­
tározottsággal azt követeli, hogy

szüntessék be a nyaktörő repülő­
mutatványokat a város fölött.

Külföldön a legszigorúbban tiltják az 
akrobata mutatványokat, melyeket kizárólag 
olyan helyen lehet végezni, ahonnan nem ve­
szélyeztetik a lakosság testi épségét. Remél­
hető egyébként, hogy a városi tanács erre- 
vonatkozó felterjesztésében érvényt szerez 
minden tekintetben jogos követelésének.

Huszonöt millió pengő amerikai kölcsönt vettek fel 
a magyarországi iparosok

Budapestről jelentik:
Az Országos Iparos Jelzálogintézet most 

kötötte meg a szerződést egy nevvyorki 
pénzcsoporttal, amely az első részlet fejé­
ben 5 millió dollár névértékű 7 százalékos 
ipari záloglevelet vett át 94.5 százalékos ár­
folyammal. A pénzesoport a zálogleveleket

magánúton helyezi cl, szükebb baráti kör­
ben. A záloglevelek ellenértékét ,több mint 
25 millió pengőt a szerződés értelmében de­
cember elején utalják át Budapestre. A te­
kintélyes összeg beérkezése után az Iparos 
Jelzálog Bank azonnal megkezdi a kölcsön 
folyósítását .
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Poincare kapott megbízatást 
a francia kormány megalakítására

Parisból jelentik: Doumcrguc köztársa­
sági elnök, a tegnapi nap folyamán tizenhat 
képviselőt és államiéi !it hallgatott meg. Az 
elnök tegnap délelőtt befejezte a kihallga­
tásokat. A baloldali pártok tegnap este gyű­
lést tartottak, amelyen a szocialisták kije­
lentették, hogy hajlandók olyan kormányt 
támogatni, amely az angersi radikális prog­
ram alapján áll, a kormányban való rész­
iét elüket illetőleg azonban a párt csak va­
sárnap fog határozni.

Arra az esetre, ha Poincare nem vállalja 
a kormány alakítást, a sajtó véleménye sze- 
I int Briand, vagy Doumer vállal iá. A Po- 
pnlair szerint Briand máris igen élénk tár­
gyalásokat folytat, a megalakítandó kor­
mány ügyében.

Az Echo de Paris kiemeli a német ér­
dekek szerepét ,a jelenlegi válságban. Cail- 
lauxnak és barátainak — úgymond fő­
céljuk, hogy keresztül vigyék a Rajna-vidék 
kiürítését, a hadügyi költségvetés csökken­
tését, valamint a védelmi munkálatoknak a 
keleti határon való megszüntetését, vagyis 
mindazokat az engedményeket, amelyeket a 
német nacionalisták követelnek. Azt sem le­
het tudni nincs-e Caillauxék szándékában a 
német-lengyel határ revíziója, ha uralomra 
lépnének. A lap szerint Franciaország lét­
érdeke, a nemzetellenes program hivatalos 
elutasítása.

A parlamenti pártok gyűlései mind vi­
lágosabban kidomborítják azokat a nézetel­
téréseket, amelyek már eddig is mutatkoz­
tak. A baloldali csoport kísérlete nem jár

Bcogradból jelentik: Tegnapi számunk­
ban megírtuk, hogy a minisztertanács utasí­
totta a hatóságokat, hogy a törvények ér­
telmében járjanak el mindazok ellen, akik 
törvénybeütköző cselekményeket követnek 
el. A kormányt ezen intézkedésre főleg a 
zagrebi kommunista megmozdulások kész­
tették. A belügyminisztérium értesülései sze­
rint ugyanis a tegnapelőtt este Zagrebban 
megtartott kommunista tüntetés csak erő­
próba \olt, amelyet a további tüntetéseknek 
kellett volna követni. Zagrebcn kivid azon­
ban nem sikerült megmozdítani a tömeget 
és igy a tüntetés csak a horvát fővárosra 
korlátozódott.

Nagy feltűnést keltett, hogy Vujicsies 
Milorad igazságügy miniszter ír a álioz hivat­
ta dr. Aleksandar zagrebi főügyészt és el­
látta a szükséges instrukciókkal. Politikai 
körökben a zagrebi főügyész kihallgatását 
különbözőképen kommcntá'já'x, ilctékes he­
lyen azonban erre vonatkozólag nem akar­
tak semmiféle fel\i ágosi'ást adni. A Prav­
da szerint a kormány

az államvédelmi törvény alapján 
fog eljárni a kommunisták és 

egyéb romboló elemek ellen.
A zagrebi kommunista tüntetésről a 

koimány két jelentést kapott. Az egyiket 
a rendőrség küldte, amely azonban nem elé­
gítette ki a bclügyminisztéi iumot, mert na­
gyon enyhe színben tüntette fel az esemé­
nyeket, amiből a Pravda szerint az követ­
kezik, hogy nem tekintik úgy az eseménye­
ket, amint azt a közbiztonság őreinek kel­
lene. A másik jelentés sokkal teljesebb és 
úgy ismerteti az eseményeket, amint azok 
azt megérdemlik.

olyan eredménnyel, mint aminőt a baloldali 
pártok vártak. A pártok tegnapi értekez­
letén csak 270 szavazat volt képviselve úgy 
hogy még 3ti szavazat hiány zott, hogy egyen­
lő erősek legyenek, a kamara többi frakció­
ival.

Jelenleg koncentrációs kombinációról 
beszélnek, amely alapjában folytatná az ed­
digi kormány munkáját. Ha Poincare a két 
kamara és az ország nagy többségének vé­
leménye ellenére elutasítaná az újabb meg­
bízatást ,akkor valószínűleg Briand nyer 
megbízatást a kormány alakításra, ö azon­
ban jobban szeretné, ha megtarthatná a kül­
ügyminiszteri tárcát. 11a Briand elfogadná 
a kormányelnökséget, akkor azt követelik, 
hogy Poincare tartsa meg a pénzügyi tárcát.

A volt frontharcosok szövetsége tilta­
kozik a körülmények ellen, amelyek a kor­
mányválságot előidézték és azt a kívánságát 
fejezi ki, hogy a kormányhatalmat kizáró­
lag olyan férfiakra ruházzák, akiket egye­
dül nemzeti érdekek vezetnek cselekedete­
ikben.

Doumcrgue köztársasági elnök tegnap 
délután egy és háromnegyed óra hosszat 
tartó kihallgatás után Poincarét bizta meg 
a kormány megalakításával. Poincare elfo­
gadta a megbízatást és tegnap este a pénz­
ügyminisztériumba megbeszélésre hívta ösz- 
sze volt kormánya mérsékelt tagjait to­
vábbá a szélsőjobb és szélsőbal megbizott- 
tait.

Poincare újságírók előtt kijelentette, 
hogy meg fogja alakítani a kormányt.

A Pravda szerint illetékes helyen az a 
vélemény, hogy a parasztdemokrata koalí­
ció magatartásával lehetővé tét e a romboló 
elemek fellépését és ezek ki akarják hasz­
nálni az igy teremtett helyzetet. Különösen 
az a tény, hogy a paraszt demokrata koalíció 
nem ismer határt politikai harcában, tett 
lehetővé olyan akciókat, amelyek kihívták 
az állam védelméről szóló törvény alkalma­
zását.

A Pravda, Marinkovics külügyminisz­
ter lapja különben is vezeti azt a kam- 
pánvt, amely a parasztdemokrata koalíció 
elleni legkíméletlenebb fellépést követeli.

A parasztdemokrata koalicio vezéreit 
kiadják a bíróságnak ?

Dr. Alekszandcr zagrebi főiigv észnek 
beogradi tartózkodó-áv al kapcsola'osan teg­
nap azt beszélték politikai körökben, hogy 
útja összefügg a zagrebi ügyészség azon 
határozatáv al, hogy a szkupstinától dr. Ma- 
csek Vlatko, Pri ic evies Szvctozár, Preda- 
vee Josif, dr. Pernar lvan, dr. Kosutics és 
dr. Krnjevics Juraj mentelmi jogának fel­
függesztését kérje és bíróság elé állíthassa 
őket. Az ügyészség ezt a parasztdemokrata 
koalíció vezetőinek több államellenes kije­
lentése miatt teszi.

Dr. Alekszandcr zagrebi főügyész teg­
nap délelőtt először dr. Korosec Antun mi­
niszterelnököt, utána pedig Vujicsies Mi­
lorad igazságügy minisztert kereste fel. Lá­
togatásai összefüggésben állanak a zagrebi 
ügyészség előterjesztésével. Politikai körök­
ben sokat foglalkoznak ezzel az üggyel és 
azt hiszik, hogy fontos események fognak 
bekövetkezni.

Letartóztatják a zágrebi kommunistákat
Zagrebi jelentések szerint a rendőrség 

tegnap éjjel és a nap folyamán számos ház­
kutatást rendezett, kizárólag azoknál, akik 
resztvettek a tegnapelőtti kommur.i t i tün­
tetésekben. A házkutatás eredményéről a- 
zonban semmi sem szivárgott ki. Tegnap 
több kommunistát le is tartóztatott a za­
grebi rendőrség.

Korosec nyilatkozata
A zagrebi kommunista tüntetések alkal­

mával Korosec Antun dr. miniszterelnök a 
következő nyilatkozatot tette:

A tegnapelőtti kommunista tünteté­
seket a szovjet köztársaság fennállásának 
tizenegyedik évfordulója alkalmából rendez­
ték. Arra vonatkozó'ag nincsenek adataink, 
hogy ez a kommunistáknak v alamilyen pró­
bája lett volna, az államhatalom azonban a 
jövőben épugy, mint eddig is, nyílt szemmel 
fogja nézni a forradalmi elemek minden 
megmozdulását. Az állami közegek nagyon 
jól ismerik a kommunista szervezetekben 
előforduló minden nemű változásokat. Töb­
bet erről nem mondhatok.

Arra a kérdésre, hogy az. államvédelmi 
törvényt egész Horvátországra terjesztik-e 
ki, vagy csak a tegnapelőtti kommunista tün­
tetésekre, igy válaszolt a miniszterelnök:

Az államvédelmi törvény az egész 
országra vonatkozik tekintet nél­
kül személyekre és területekre, 
még pedig mindazokra, akik ren­

delkezései ellen vétenek.
Korosec fenti nyilatkozata sejtetni en­

gedi, hogy most már a parasztdemokrata 
koalíció ellen is fellépnek, ha az államvédel­
mi törvényt a miniszterelnök személyekre 
és területekre való tekintet nélkül az egész 
országra kiterjeszti.

Az elmaradt napidijak
A paraszt demokrata koalíció tagjai 

nagyrészt mind képviselői fizetésükből él­
tek. Miután most nem kapják többet napi­
dijaikat, gondoskodni kellett róla, hogy' va­
lamiképen jöv edelemhez jussanak. A paraszt 
demokrata koa’iiió vezetősége ezért tárgya­
lást kezdett a zágrebi bankok szövetségével 
és meg is egyezett velük, hogy ők előlegez­
zék kölcsönként a képviselők napidiját, ad­
dig amig nem kapják azt a szkupstina pénz­
tárából. így most a zagrebi bankok kölcsö­
néből fizetik a parasztdemokrata koalíció 
tagjainak napidijait.

A Times a helyzetről
A londoni Times zagrebi jelentést kö­

zöl, amelyszerint Korosec Antun dr. minisz­
terelnök bűnvádi eljár ást indít a horvát pa­
rasztpárt vezérei ellen, legutóbbi beszédeik 
lázitó kitételei miatt. A lap behatóan kom­
mentálja a kormány döntését és megjegyzi, 
hogy elsősorban Pribicsevics és Macsck ke­
rülnek a vádlottak padjára. Nagyon fontos 
ez a határozat — Írja a lap —, miután ez az 
első lépés, amit a kor mány a ?a- rei i vezérek 
ellen tesz.

Pribicsevics és Macsck a legtnersékel- 
tebbek a horvátok között és az ellenük irá­
nyuló akció kétségtelenül a szélsőségesek 
álláspontját fogja erősíteni. A lap feltűnő­
nek találja, hogy ezt a határozatot Őfelsége 
a király külföldi tartózkodása alatt hirdet­
ték ki. A kabinet ugyancsak megtorló lépé­
seket tett folyamatba tizenöt zagrebi kom­
munista tüntető ellen is, akik a bolsevista 
forrodalom 11. évfordulóját vörös zászlók 
alatt ünnepelték meg.

A parlament megszavazta a gyufa- 
k ölesönt

Bcográdhól jelentik: A szkupstina teg­
napi ülését délelőtt tiz órakor nyitotta meg 
Mihajlov ics Ili ja elnök. Dr. Szubotics Niko 
pénzügminy iszter beterjesztette a bírósági 
illetékről szóló törvényjavaslatot és kérte 
arra a sürgősség kimondását. Lázics Voja 
a sürgősségi indítvány ellen beszélt, a több­
ség azonban megszavazta .

Az államvédelmi törvényt 
mindenkire alkalmazni fogják

A zágrebi főügyész tanácskozásai Beográdban — Marinkovics lapja 
elégedetlen a zágrebi rendőrség munkájával — Korosec miniszter- 

elnök a kommunisták zágrebi tüntetéséről
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Dr. Szuhotics Niko pénzügyminiszter, 
bcterju.sztcttc a svéd gyufatröszttel megkö­
tőit kölcsönszerződésről szóló törvényji- 
x aslatot. Itövidvhb expozé keretében rámu­
tatott a kölcsön előnyös feltételeire és kérte 
annak elfogadását.

I.ázies \'ója szerint nagyon is káros a 
kölcsön, amelyet nem szabad elfogadni, mi­
xel közönséges uzsorakölcsön, amelyért 41) 
százalék kamatot kell fizetni. Foglalkozott 
meg a horvái kérdéssel is és ezzel kapcso­
latosan élesen támadta a kormányt. A föld­
mi vcspárt ezután tiltakozása jeléül elhagyta 
a parlament üléstermét.

Jovanovlcs Mi.'oje demokrata a követ­
kező szónok, l’ámutatott a kölcsön nagy 
fontosságára és előnyös feltételeire, ame­
lyet ezért el kell fogadni. Élesen támadta 
a parasz . demokrata koa i i át, a méh nek ma­
gatartása miatt, mert kijelentették, hogy 
nem ismerik el a kölcsönt, a bankárok csak 
nehezen járultak hozzá az ügylethez.

A pénzügyminiszter záróbeszédé után 
a többség Ifit) szavazattal, Petrovics Nasz- 
láz szavazata ellenében megszaxazta agyu- 
fakölcsönt.

A jövő évi költségvetés
Dr. Szuboties Niko pénzügyminiszter 

tegnap fogadta az újságírókat és i mertette 
előttük az 1929—1930. évi költségvetés be­
vételi részét. A bevételek 7.828.953.071 di­
nárt tesznek ki a múlt éxi 7.fi68.958.000 di­
nárral szemben. Tehát jövőre 159.994.000 
dinárral több adót kell fizetnünk, mint az 
1928- 1929 költségvetési évben.

Hlinka az egyház ellen 
fordul, ha nem lesz 

püspök
Prágából jelentik: (Tincsek n\Urai ka­

nonok memorandumot intézett a jelenleg 
Oimiitzben ülésező püspöki konferenciához, 
amelyben igen súlyos vádakat emel Hlinka 
Andi ás képviselő, rózsahegyi plébános ellen 
vs azt mondja egyházromboló és szakadó 
szándékai vannak. A memorandumban a 
következők v annak :

Srobái volt teljhatalmú szloxenszkói 
miniszter 11 Unkával tanácskozott a szlox en­
szkói püspöki székek betöltéséről, i 11 inka 
ez alkalommal kijelentette neki, hogy ne­
heztel Rómára, mert eddig még nem hono­
rálta nag xiTdemcit püspökséggel. 1 ia a 
Prága vs Róma közötti tárgyalásokat az ö 
pits; ökségv kérdi sehen Róma meghiúsítaná, 
akkor megkezdi munkáját romboló irány­
ban.

\mikor Srobár ezeket velem közölte, 
11Unka hive voltam és nem hittem el, most 
azonban olyan jelenségeket észlelek, hogy 
kötelességein ezeket jelenteni a püspöki 
konferenciának. Egyéni tapasztalataim szé­
liül 1 Pinka egy házromboló szándékkal jái 
szerte Szloxdiszkóban. Hlinka terv e az, hogy 
Szloxenszkó pátriárkája legyen, lm Róma 
X hhen nem támogatja, akkor szembefordul 
az egyházzal.

(Tincsek memoranduma további részé­
ben arra kéri a püspöki konferenciát, hogy 
tiltsa ki 11 linkát a keleti egyházmegyék­
ből, mert ott igen sokat árt a katolikus hit- 
II élv.
I Pinka (Tincsek memoranduma ügyében a 
következő nyilatkozatot tette: \ püspöki 
kai nem illetékes sem politikai sem szemé­
lyi kérdésekben dönteni. Az egyház és po­
litika kooperálhat, de szembe is kerülhet. 
I.z utóbbi azonban nem lenne jó.

Csehszlovák egyházi körökben azt hi­
szik, liogv ez a memorandum nagyban csök­
kentette Hlinka kilátásait az érseki székre.

A kisasszony férje
vígjáték

November 10-én a SZLOBODÚBAN

HERBERT HOOWER AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK UJ ELNÖKE

ifjú mérnök korában családja körében
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Maniu alakit kormányt Romániában
Ma délelőtt adja át a régenstanácsnak kormánya névsorát

Bukarestből jelentik: Politikai körök­
ben azt hiszik, hogy Titulusén ma vissza­
adja a megbízatást a régenstanácsnak, a- 
mely Stirbey herceget kéri fel a kormány 
megalakítására. Állítólag Stirbey kísérleté­
nek valószínű eredménytelensége után Pic­
sán tábornokot és csak a tábornok sikerte-

Maniu szombaton délelőtt tizenegv

fensége esetén bízzák meg Maidul a Icol -
inány alakítással .

I itulescu tegnap délben közölte a ré- 
genstanáccsol, hogy kormányt alakítania 
nem sikerült vs begbizatását a régenstanács

Délutánra Ma-
régenstanácshoz. 
Maniu kap meg-

íendvlkezésére bocsátotta, 
niu kapott meghívást a 
\ aIőszinünek látszik, hogy 
bízást kormány alakításra .

Maniu délután négy órakor jelent meg 
a régenstanács előtt kihallgatáson. Közel 
két óra hosszat tanácskoztak és abban álln- 
podtak meg, hogy

órakor
sorát.

beterjeszti kormánya név­

órakor elhagyta a 
várta és nagx

Amikor Maniu este hat 
királyi -palotát óriási tömeg 
ovációt, rendezett mellette, mert megbízatást 
kapott, hogy alakítsa meg kormányát.

Maniu este párthiv civcl tanácskozott és 
ez alkalommal a következő kormánylistá­
ban állapodtak meg: elnök és bel ügy — Ma­
niu, kiii ügy \ ajda-Voevod, pénzügy — 
Popovici, kereskedelem Madgearu, igaz­
ságügy -— .Ionian, munka — Jonniteseu, 
közmunkák — Pan Halippa, közoktatás 
Mironescu, vallásügy - Bocu Sever, hadügy 
( sikoszki vagy Manu tábornok, földmivc- 
lés — Michalache.

Az eddig ellenzéken levő nemzeti pa­
rasztpárt kormányrajutása az egész ország­
ban nagy megelégedést váltott ki.

Nagy oróllyel folyik a hopovói rabló­
banda üldözése

A csenúörség elzárta a Frushagórára vezető összes
utakat

A „Délbácska1, tegnapi számában rész­
letesen beszámoltunk a szerémségi rablóbanda 
garázdálkodásáról, amelynek több tagja be­
hatolt a hopovói kolostorba, ahol több órán 
keresztül valóságos rettegésben tartotta az 
orosz apácákat. A csendőrség most nagy 
eréllyel nyomozza a rablóbandát, amely min­
den valószínűség szerint a Fruskagora erdő­
ségeibe menekült.

Mint már jelentettük, a Hopovóra ki­
rendelt csendőrosztag csak a banda két tag­
ját tartóztatta le, mig a többi Ireg irányában 
tűnt el. Miután ezekután valószínű, hogy a 
rablók a Fruskagorán át Noviszád felé 
igyekeznek,

a csendőrség a tegnapi nap fo­
lyamán elzárta a Fruskagorára 

vezető összes utakat
s igy valóságos gyűrűi alkot az erdőségek­
ben tanyázó banda körül.

Egy rumai kereskedőt, akinek tegnap 
Noviszádon akadt volna dolga s aki autón 
akart Noviszádra utazni, a csendőrség útköz­
ben feltartóztatta s nem engedte a kordonon 
keresztül, úgy, hogy a kereskedő kénytelén 
volt vonaton megtenni az utat.

A csendőrség nagy körültekintéssel- fo­
gott a tisztogatási munkához s igy való­
színű, hogy

a veszedelmes rablóbanda rövi­
desen kézrekerül.

A Fruskagora elzárása következtében a 
Ruma—noviszadi forgalom ezidőszerint vas­
úton bonyolódik le. Értesüléseink szerint 
azonban az elzárás csak egy-két napig fog 
tartani, mert a rablóbanda üldözése már a 
befejezéshez közeledik.

A Fruskagorán alkalmazott csendőrségi 
intézkedésekkel kapcsolatban az a kérdés 
merült fel, mennyiben érinti az elzárás a 
,,Fruskagora“ turistaegyesület tagjait. Erre- 
vonatkozólag a következő felvilágosításokat 
kaptuk:

-- A „Fruskagora" turistaegyesületet ez 
az intézkedés egyáltalában nem érinti, mert 
tagjaink holnap is változatlanul megtartják a 
szokásos vasárnapi kirándulást. Tagjaink 
egyébként fel vannak fegyverkezve s nem 
ijednek meg holmi rablóbandáktól. Az eljá­
rás tudomásunk szerint csak a kocsiforga­
lomra vonatkozik s igy egyáltalában nem 
befolyásolhatja a „Fruskagora“ által rende­
zet kirándulásokat. Holnap tehát minden 
körülmények között megtartjuk a tervbevett 
kirándulást.

A rablóbanda üldözésében a noviszádi 
csendőrség is résztvesz s értesüléseink sze­
rint a garázdálkodó cigányok letartóztatása 
minden pillanatban várható.
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Romai katholikus: András. Protestáns 

Luther Márton. Görög keleti: (Október 28) 
Koniba. A nap kel 6 óra 34 perckor, nyug­
szik 4 óra 27 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai mt- 
teorologiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban borús idő volt helyenként esővel és 
trős széllel. A hőmérséklet' lényegében nem 
változott.

Időjóslás: Továbbra is borús idő vár­
ható, esővel és erősebb szelekkel. A hőmér­
séklet az északi részekén csökkenni fog. No- 
viszádon borús, esős idő lesz, éjjeli lehű­
léssel. A hőmérséklet minimuma 5°, maxi­
muma 14° lesz.

— A.tiszavidéki kerületi papság nagy 
számban kereste fel kedden Szalai Károly 
bácsko petrovoszelói esperes-plébánost, hogy 
névnapja és 20 éves petrovoszelói plebános- 
sága alkalmával meleg szeretettel köszöntse. 
Az üdvözlő beszédet Petrányi Ferenc sztári- 
becseji apátplébános mondotta,

— Kinevezések. Apátiából jelentik: A 
tartomány Kovcsin Zsivojint Apatinba járási 
közgazdásznak nevezte ki. Az uj közgazdász 
csütörtökön elfoglalta hivatalát.

— Adomány. A bácsko-petrovoszelói 
szegény iskolás gyermekek alapja javára dr. 
Sáfrány Istvánné és dr. Steifelmeyer Ádámné 
50-50 dinárt adományozott, mely összegért 
hálás köszönetét mond 0. G. tanító.

— November 25 én nagy ünnepség 
lesz Noviszádon. November 25-en lesz tiz 
éves fordulója annak, hogy a Noviszádra 
összehívott nagy nemzeti tanács, amelyben 
a Vojvodina összes szlávjai képviseltették 
magukat, kimondották a Magyarországtól 
való elszakadást és a Szerbiához való csat 
lakozást. Ebből az alkalomból Noviszád vá­
ros tanácsa nagyszabású ünnepségeket fog 
rendezni. December 1-én a Narodna Ódbrana 
fog Noviszádon emlékünnepélyt tartani a na­
cionalista szervezetek bevonásával.

— A bellyei uradalom uj igazgatója 
A bellyei uradalom uj igazgatójává dr. Bu- 
garszki Koszta nyug. bácskai főispánt nevez­
ték ki.

— Megmarad Topolyán a pénzügy
igazgatóság. Beográdbó! jelentik: Groll Mi­
lán közoktatásügyi miniszter és Lendvai Jo- 
só földbirtokos vezetésével nagyobb küldött­
ség kereste fel dr. Szubotics Niko pénzügy 
minisztert és megkérték, hogy hagyja meg a 
járási pénzügyi hivatalt Topolán. A pénzügy- 
miniszter kijelentette, hasonló kéréssel járt 
már nála Sztankovics Szvetozár is és ő haj­
landó Topolyán meghagyni a járási pénzügyi 
hatóságot.

— „A kisasszony férje“ szombaton, 
november 10-én este 8 órakor, minden 
körülmények között színre kerül a Szlo- 
boda nagytermében.

— Rádics özvegyének nyugdija. A 
zágrebi tartománygyülés évi 54.000 dinár 
nyugdijat szavazott meg Rádics István özve­
gyének.

— Halálra gázolta az Orient expresz.
Beográdból jelentik: Tegnap délután öt órakor 
Csukovica közelében az Orient expresz alá 
került Jovicsics Ilija munkás, amint épen át 
akart menni a vasúti töltésen. Az expres ha­
lálra gázolta a szerencsétlen embert. A felda­
rabolt holttest személyazonosságát csak nehe­
zen tudták megállapítani.

— A mexikói esküdtszék halálra ítélte 
Obregon tábornok gyilkosát. Mexikóból je­
lentik: Az esküdtek tegnap mondták ki a ver­
diktet Obregon tábornok gyilkosa Torai és 
állítólagos bűntársa Conception nővér felett. 
Mindkét vádlottat bűnösnek találták. A-bíró­
ság Torait halálra, Conception nővért pedig 
huszévi fegyházra Ítélte.

— Jótékonycélu adomány a csütör­
töki repülőkatasztrófával kapcsolatosan.
A csütörtöki repülőkatasztrófa során a Gross- 
mann és Handler cég csak szerencsés vélet­
len folytán menekült meg komolyabb követ­
kezményektől. Ebből az alkalomból az üzlet 
tulajdonosnője, Grossmann Zsigmondné 300 
dinárt adományozott az »Ingyenkenyér Egy­
letnek«

—- Kétnejtiség miatt letartóztatták egy 
budapesti vállalat vezérigazgatóját. Bu­
dapestről jelentik: A főkapitányságon tegnap 
délelőtt letartóztatták Vida Albertet, egy ke­
reskedelmi vállalat vezérigazgatój t. Vida el­
len az a gyanú merült fel, hogy még a há­
ború előtt másodszor is megnősült anélkül, 
hogy első feleségétől elvált volna. A vezér- 
igazgató a rendőrségen beismerő vallomást 
tett, mire letartóztatásba helyezték.

— Lezuhant egy katonai repülőgép 
Angliában. Londonból jelentik: Buckingham 
melled lezuhant és elhamvadt egy katonai 
repülőgép. Ketten ültek benne. A pilóta meg­
halt, az utas súlyosan megsebesült.

— Cionista közgyűlés. A Zsidó Nem­
zeti Szövetség Noviszád, 1928. november 11-én 
d. e. 10 órakor klubhelyiségében (alapszabá­
lyának 40. paragrafusa alapjan) rendkívüli 
közgyűlést tart. Tárgysorozata következő: 1. 
Elnöki jelentés. 2. Pénztárnok jelentése. 3. 
Keren kajemet megbízottjának jelentése. 4. Ház- 
nagy jelentése. 5. Választás. Roth Ferenc, 
korelnök.

A kisasszony férje akadémiai pálya­
dijat nyert vígjáték ma este kerül bemutatásra 
a Rádnicski Sport Klub rendezésében ponto­
san fél 9 órai kezdettel a »Szloboda« szín­
háztermében. Az előadás megkezdésekor a 
terem ajtajai le lesznek zárva, hogy a későn 
jövők ne zavarhassák sem a közönséget, sem 
pedig a szereplőket. Teljesen felkészülve áll 
ki a gárda és az összjáték nívója megfelel a 
jó, hivatásos színészek játékának. Magyar 
Zoítán rendező mindent elkövetett, hogy ne 
csak sablonos párbeszédek hangozzanak el, 
hanem gesztussal és mimikával művészetet is 
adjanak a szereplők. Knézy Paula Nellyje, 
Rotstein Ábrahám Dorozsmay képviselője jel- 
lemalakitás. Gerich Bandi és Magyar Zoltán 
a humort képviselik a darabban. Tekintve 
azt, hogy csupán egyszer megy a darab, 
mindenki igyekezni fog e kitűnő vígjátékot 
megnézni. Az előadást természetesen tánc kö­
veti, melyhez a zenét az Apolló kiváló zene­
kara szolgáltatja.

Ifinkovics fatelep
porosz kőszenet, bécsi es felső szilézia, kokszot, 
retorta faszenet es tetőcserepet. Telefon 22-57.

— Értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy a mai naptól kezdve a Zöld Vadász 
vendéglőt átvettem, Ustavska 16. alatt. Ma 
este malacpecsenye és csirkepaprikás. Szives 
pártfogást kér Varga János, vendéglős.

— Országos vásár Szentán. Novem­
ber hó 18 és 19-én tartják meg Szentán a 
szokásos őszi vásárt, mely alkalommal sza­
bályszerű passzusokkal ellátott állatok vész­
mentes helyről felhajthatók.

— A Vajdasági írás legújabb száma 
pénteken reggel jelent meg a Képes Vasár­
nap mellékletében és a főlappal együtt min­
den újságárusnál kapható. A kitűnő irodalmi 
szemle e heti tartalma a következő: Gergely 
Boriska: Szózat a Vajdaság íróihoz. Borsody 
Lajos: A kapu előtt. Kováts Antal: Három uj 
vers. Lucia: Társaság. Az ujarcu magyarok 
rovatban Bárd Oszkár poéta mutatkozik be 
a vajdasági közönségnek. Sándor Pál: Rasz- 
kolnyikov Szibériában cimü regényének foly­
tatása. Várkonyi Nándor Kodolányi Jánosról 
ir tanulmányt. Karlócai Etelka: A meleg 
leves. A Figyelő rovatban Zsombér Zsolt, 
Aszlányi Dezső és Várkonyi Nándor cikkeit 
találjuk. A két lap együtt 52 oldal és csak 
öt dinár.

VÍZBEN MOSHATÓ
glacé és szarvasbőr kesztyűk.

FISCHER J. és FIA, NOVISAD
Kralja Petra ul. 23.

— Két testvér tragikus halála. Apa- 
tinból jelentik: Megrendítő szerencsétlenség 
történt az elmúlt napokban Cserics község­
ben, melynek két fiatal áldozata van. Mehler 
Éva 18 éves leány és 14 éves húga Anna a 
szobában vasaltak. Vasalás közben a két 
vasalóból erős gáz tódult ki, aminek azon­
ban nem tulajdonítottak nagyobb fontossá­
got és tovább vasaltak az erősen bezárt 
szobában. A mindjobban előtörő gáz azon­
ban elszéditette a két testvért s midőn rá- 
eszeltek a komoly veszedelemre, már nem 
volt annyi erejük, hogy kinyissák az ajtót és 
eszméletlenül estek össze. Mikor másnap 
reggel nem mutatkoztak a nővérek, a szom­
szédoknak gyanús volt a távolmaradásuk a 
fölkutatásukra siettek, de a segítség már ké­
sőn érkezett. Amikor kinyitották a lakás aj­
taját és megtalálták őket a két testvér már 
halott volt.

— A sztáribecsei polgári magyar 
dalkör házi ünnepélye. Nemrég dalosver­
sennyel egybekötve ünnepelte meg a sztári­
becsei polgári magyar dalkör 50 éves jubi­
leumát, mely alkalommal a Szonomár-család 
egy gyönyörű serleggel és a szuboticai da­
lárda is ajándékserleggel kedveskedett a ju­
biláló becsei dalkörnek. A serlegavatót igen 
kedves háziestély keretében tartották meg 
előkelő vendégek jelenlétében, amikor Szmik 
Gyula a dalkör agilis és szeretetreméltó el­
nöke a megjelentek üdvözlése után bemu­
tatta a verseny alkalmával kapott ajándék- 
tárgyakat, a működő tagokat pedig a to­
vábbi siker biztosítására, szorgalomra és ki­
tartásra buzdította. Rác Imre karnagynak a 
dalárda vezetése és a volt jubiláris ünnepsé­
gek körüli fáradtságért hálás köszönetét mon­
dott. Az ünnepség során még Rác Imre kar­
nagy és Fetter Imre alsóvárosi kántor intéztek 
igaz szívből jövő köszöntő és üdvözlő be­
szédet a dalárdistákhoz.

— Gyermekhalál vigyázatlanságból. 
Apatinból jelentik: Halálos kimenetelű sze­
rencsétlenség történt Szenos községben mely­
nek áldozata egy 9 hónapos gyermek. Bijuk- 
lics Jakab földműves felesége ' es*e lefektette 
9 hónapos gyermekét. Utána rögtön meg- 
gyujtotta az ugyanazon szobában lévő szent- 
képalatti mécsest s az égő gyufát eldobva 
kiment a konyhába beszélgetni. Az égő gyu­
fától az ablak függönye tüzet fogott s csak­
hamar égni kezdett. A konyhában lévők meg­
érezték a füstöt berohantak a szobába és si­
került is a tüzet eloltani, amikor azonban a 
gyermek bölcsőjéhez futottak az már halott 
volt. A gyorsan odahívott orvos mciállapit- 
totta, hogy a gyermek a füsttől fulladt meg.
A hatóság a tragikus ügyben megindította 
az eljárást, hogy megállapítja kit terhel a 
felelőség.

— Felhívás a noviszádi horgászók­
hoz 1 A halászás sportjával foglalkozó novi­
szádi amatör horgászok érd-keik nyomaté­
kosabb érvényesítése céljából egyesületbe tö­
mörülnek. A Horgászok Egyesületének meg­
alapítása ügyében vasárnap, november 11-én 
délután 2 órakor megbeszélést tartanak a 
Pécskay-féle vendéglőben (a homokhidon át) 
és ezúton is felhívják az érdeklődőket, hogy 
a gyűlésen minél nagyobb számban jelenje­
nek meg. Az értekezletet rossz idő esetén is 
megtartják tekintettel arra, hogy a halászte­
rületek kiosztása november 20-ika után meg­
történik.

Tizenkilenc leány 
a Nílusba fűlt

Kairóból jelentik: Egy csónakon 28 fiatal 
leány át akart menni a folyó túlsó partjára. 
A folyó közepén a csónak felborult és a leá­
nyok a vízbe estek. Egy tengerészeti tisztvi­
selő a mentésükre sietett, kilencet megmen­
tett, de annyira kimerült, hogy szivgyenge- 
ségben meghalt.

Hirdessen 
a Délbácskában
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Hatalmas gazdasági és kulturális program megválást 
fásába kezd a török kormány

Angolából jelentik: Izmod pasa minisz- 
tei elnök a képviselöbázban hosszabb be­
szédet mondott, amelyben kifejtette a kor- 
máin programját. A miniszterelnök szerint 
a kormány nagyszabású munkálatokat ter­
vez a szárazság leküzdésére és a csatorná­
zás érdekében, azonkívül különös figyelmet 
szentel az útépítésnek. A csatornázásra 15 
esztendő alatt 200 milliót fordítanak. Hat 
irányban építenek uj vasútvonalakat. Ezek ■ 
a munkálatok húszezer munkást juttatnak 
munkához. A miniszterelnök ezután hozzá­
tette, hogy a kormány szükségesnek látja

a vámok leszállítását. Idegen tőkékkel és 
idegen vállalatokkal szemben a kormány 
korrekt és határozott álláspontot foglal el. 
Elemi iskolákat és iskolán kívüli népokta­
tást rendszeresítenek, amelynek rendelteté­
se elsősorban az, hogy megszüntesse az irni- 
olvasni nem tudást. Remélik, hogy ilymodon 
többszázezer mcglcttkoru embert taníthat­
nak meg az olvasásra és betűvetésre. A 
képviselőház ezután megszavazta a közok­
tatásügyi tárca költségvetését. Az Írásmód 
bevezetésének kölségeire 1 él mii liot szavaz­
tak meg.

A sztáribecseji Magyar 
Népkör jubileumi programja

A becseji kulturegyletek Nesztora a 
Magyar Népkor, mint ismeretes november 
lö-án tartja fennálásának 60 éves jubile­
umát. A rohamosan közeledő dátumra a 
Népkör elnöksége a következő programot 
állította össze: November 1 < -kén, szomba­
ton este a Népkör helyiségében irodalmi 
találkozóra gyűlnek össze a vajdasági Írok. 
November 111-án délelőtt lé! kilenc órakor 
ünnepi istentisztelet lesz a közös evangéli­
kus és református templomban, negyed tíz­
kor a zsidó templomban és tiz órakor a 
római katholikus templomban. Délelőtt ti­
zenegy órakor díszközgyűlést tartanak a 
„Central“ szálló színházt érmében az aláb­
bi programmal: 1. Az állami himnuszt é- 
nekli a polgári magyar dalkör. 2. Ünnepi 
beszédet mond dr. Draskoczy Ede, a Ma­
gvar Népkör elnöke. 3. „Képek a hatvan­
éves Magyar Népkör történetéből" címen 
előadást tart dr. Varró János. 4. A szerb 
társadalom és a szerb egyesületek üdvözlé­
sét Sztepanov .lován gür. kel. szerb kerü­
leti esperes és dr. Popovies Milán járás- 
orvos tolmácsolják. 5. A küldöttségek fo­
gadtatása. Ezután délután egy órakor tár­
sa se béd lesz a Népkör helyiségében. A dél­
után folyamán megkoszorúzzák Lázár Ist-

REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL
IRTA: NEMO KAPITÁNY

Igen. Vannak percek, amikor elfelej­
tem múltamat, szerencsétlenségemet, sze­
gy énemét!

Johanna!
Most pedig mindennek vége. Sem­

miről sem akarok többé tudni. Ha nem ka­
pom vissza gyermekemet, öngyíkos leszek!

Ezzel a szerencsétlen teremtés ismét 
leborult az oltár előtt s nem válaszolt többé 
Berta szavaira.

Berta nem faggatta többé s rövid ima 
után távozni készült a templomból. Ebben 
a pillanatban nagyobb néptömeg rohant be 
a templomajtón.

A tömeg ellepte a kijáratokat, úgy,hogy 
Berta egy csapat közé szorult.

- Engedjenek ki kérem •— szólt Berta 
a mellette állókhoz. — Nem látják, hogy 
huzasictek?

— Olló felelte egy durva hang. — 
Addig nem mész ki tubicám, amig nem vég­
zünk a népgyülésscl.

Micsoda népgyülésscl? Itt a tem­
plomban lesz népgyülés?

Hát persze, hogy itt, drágám! Nem 
tudod, hogy a proletáruralom nem ismer 
templomokat? Lesz még itt nemulass, an­
gyalom !

E szavakra két ember körülfogta a 
leányt s a templom közepe felé sodorta. 
Berta ösztönszerüleg felkiáltott:

Hát nincs itt senki, aki egy védtelen 
leány segítségére sietne?

v ánnak, a Magyar Népkör mega! api tójának 
a sírját. Este fél kilenc órai kezdettel disz- 
kulturest lesz a Central-szálló színházter­
mében a köv etkező programmal: 1. Dr Dras­
koczy Ede: Bevezető szavak. 2. Kováts An­
tal elszavalja a Magyar Népkörhöz irt 
„Ünnepi odú“-jót. 3. Szántó Robert ,A 
hatvanéves Magyar Népkor és a vajdasági 
magyarság kulin: feladatai" t iincn beszédet 
mond. 4. A polgá: i magyar dalkör énekszá­
mokat ad elő. 5. fekete I. t jós előadja a 
„Magános ember áll" cinül költeményét. 6. 
Radó Imre: „Hölgyeim!" cimii novelláját 
olvassa fel. 7. Csuka Zoltán előadja „Uj 
poklok pitvarába einiii költeményét <1. Ger­
gely Boiiska: „Becséről Becsének" cimii Írá­
sát olvassa fel. Befejezőül szilire kerül Szen­
tele ky Kornél „A műkedvelők * című vígjá­
ték a a következő szereposztással: Proló­
gus- Sándor Janka, postamesternő: Bács­
kai Vali ka, Babike a leánya Tihanyi Liliké, 
Garasné Gyarmathv Boiiska, Cuncika a le­
ánya Katona Aranka, Jópárthy Milyacski 
Elek, jegyző Csabaffy Antal, Abrándfy Gráf 
János, Pity ok ás Vendel Rózsa István, pin­
cér Klimes Andor.

Prima VÁSZNAK82 cm métsre 14 din.
Mintadarabot próbára kívánatra ingyen küldök.

HOUR RUDOLF
az ,Ujmenyasszony“-hoz Novisad Kr. Alexand a 12.

A következő pi !ava ha i egy fia a ember 
bontakozott ki a tömegből, aki harsányan 
rákiáltott a körülötte álló emberekre:

— Engedjétek ki azt a hölgyet! Szé- 
gy éljétek magatokat, védtelen hölgyeket is 
bántani! Félre az útból!

Ezzel a tömegen keresztüliurakodv a 
Berta mellett termett, akit szó nélkül ka- 
ronfogotl és kivezetett a templomból.

Amikor Berta ránézett, önkéntelenül is 
felkiáltott örömében.

Bemer Lajos állott előtte.
Egy ideig szótlanul követte a férfit, 

majd amikor már messze elkerülték a tem­
plomot, meleg kézszot itás-al köszönte meg 
a férfi közbelépését.

Sohasem fogom elfe'ejíeni, amit ér­
tem tett — rebegte megindultam

— Amit tettem, a szerelmemért tettem! 
Mintha sej'ettem vo’na, hngv v a'amilyen ke- 
lemetlcnség éri. A lakásán voltam s ott hal­
lottam, hogy a templomba ment. Azonnal 
követtem. Azt hiszem éppen jókor érkez­
tem !

— Megmondták önnek, miért mentem 
a templomba ? Édesapám reggel óta nem tért 
haza s szivem sugallatát követtem, amikor 
imát mondtam érte a templomban.

Tudom. Ez is hozzájárult ahhoz, 
hogy elhagyjam a saját rejtekhelyemet s fel­
keressem önt.

— “Tud valamit édesapámról ?
— Igen!
— Beszéljen, Lajos! Mi történt vele? 

Talán valamilyen szerencsétlenség érte?
— Nem.
— Hol van tehát? Miért nem beszél? 

Miért kínoz?
Nyugodjon meg Berta. Nem szabad 

kétségbeesnie. Egyelőre nincs oka félelem­
re.

1928. november 9
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A szudáni légió
Izgalmas filmdráma az „Idegen légió“ 

borzalmasságairól
Főszerepben :

WALTER BUTTLER
HENRY VICTOR

LILIAN HALL-DAVIS

m- ()DE0H nov. lO-H-én'"*
IDEGEM ŐRDÖGÖK
Tlm kapitány hőstettei 5 felvonásban 

és

Ki a fértem
Sikerült vígjáték 6 felvonásban

Főszereplők:
A1LEEN PRINGLE és LEW CODY

Csökkent
az Etna erupciós működése

Catániából jelentik: A legutóbbi hír­
adás szerint, az Etna erupciós működése, 
már nem olyan gyors és nem olyan heves 
mint az előző napokon. A fő lávafolyam 
most a Catania-Messina közötti vasútvona­
lon fekvő Mascali állomás felé vonul, ahol 
hozzávetőleges becslés szerint, mintegy 250 
méternyire van az állomástól. Ennek elle­
nére a vasúti forgalom még mindig rend­
ben folyik, a hatóságok azonban biztosíté­
kul hajójáratokat állítottak be a siracusa- 
catania-mcssinai vonalon, a szállítások le­
bonyolítására.

Mi történt vele?
— A napokban feljelentés érkezett a 

kommün vésztörvény székéhez, hogy Kolbcrt 
ur bizalmas szolgálatokat teljesít a Versail­
les! kormánynak.

Ez nem igaz. Esküszöm Önnek La­
jos, hogy nem igaz!

Tudom. Hiszen éppen Kolbcrt volt 
az, aki néhány barátjával együtt megegye­
zést a kart létrehozni a kommün és a Ver­
sailles! kormány között.

— És ez bűn?
Nem bűn, hanem dieséretrcméltó ha­

zafias cselekedet. A proletár uralomnak a- 
zonban nem tetszett Kolbcrt ur mozgalma.

— S mi történt vele?
Letartóztatták!

Berta csaknem összeesett a borzalmas 
hir hallatára.

— Nyugodjon meg Berta! Nem taga­
dom ugyan, hogy helyzete komoly azonban 
ami tőlem telik, mindent megteszek kisza­
badítása érdekében.

Meg tudja tenni Lajos?
— Igen. Azt hiszem van még némi be­

folyásom az uralmon levő vezetőférfiak kö­
zött. Megkísérlem, hogy összeköttetésbe lép­
jek velük.

— ön ismeri mindazokat, akik apám 
érdekében tehetnének va'amit?

— ismerem. A legtöbbet azonban még­
is egv ember tehetne, aki most a legbefo­
lyásosabb közöttük.

— Ki az? Ismeri?
— Sőt, ön i s ismeri Berta 1

Kicsoda? Beszéljen!
— Levált Róbert.

(Folytatása következik )
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A mifrovicai Gradjanszki 
Noviszádou

Az őszi bajnokság során, holnap szu- 
IV|,vl először vidéki csapat Noviszádou. A 
mitrovicui Gradjanszki játékerejét jobbára 
isak hírből ismeri a no\iszádi lutballkö- 
zönség, de ezek a hírek legtöbbször jó bí­
zom itv ánvt állítottak ki, az újdonsült elsö- 
osztálvu csapatról. Szereplését az első osz­
tásban sikerrel kezdte a Gradjanszki, mert 
vls(i ellenielét a duda Makkabit legyőzte.

X N XK-töl is csupán rtiinimális vesztesé­
nél szenvedett és csak a Hádnicski mért ko­
mul', abb gól a rá nyu vereséget, a mitrovicui 
vgv üttesre.

Mitrovicán bizonyára komolyan készül­
tek a holnapi találkozóra és a Gradjanszki 
játékosai mindent el fognak követni, hogv 
premierjük Noviszádou kedvező hatást vált­
son ki. Törekvésüket nagymértékben meg­
nehezíti az a körülmény ,hogy ellenfelük a 
X ojvodina javuló formát mutat, azonkívül 
,iz idegen környezet. Győzelemre a Gra­
djanszki aligha számíthat, de ha a legjobb 
tudását kijátszó, a vereség arányát a mini­
mumra redukálhatja.

Az alsziixetseg hivatalos közleményei. 
\z alszöv etség legutóbbi ülésén felv ette
tagjai sorába az indjijai Konkordiát. A rli­
mai Spártát 250, a mitrovicai Gradjanszkit 
501) dinár pénzbírsággal sújtotta, a pályá­
kon történt botrányok miatt. Elutasította 
a ' ojvodina felebbezésél, amelyet a Marko- 
vics 11-re kirótt tulszigoru büntetése le­
szállítása érdekében nyújtott be. Igazolta 
a Hádnicski— Makkabi tartalék csapatok 
li:2, a Hádnicski Makkabi első csapatok 
5:1. a Gradjanszki ZsAK 4:2, és a I 1C 

Gradjanszki d:2-ös bajnoki eredményeket. 
\z utóbbi mérkőzés ellen a Gradjanszki 
által benyújtott óvást elutasította. Megen­
gedte, hogy Faszt Róbert (NAK) bajnoki 
mérkőzéseken szerepeljen .

Az a 1 szövetség figyelmezteti az egyesü­
leteket, hogy mérkőzések alkalmával, a ka­
puvonal és az oldalvonal mentén senki sem 
állhat a lnitárbirón és gólbirón( r) kivid. (A 
rendelkezésnek a gólbiróra vonatkozó része 
érthetetlen, mert a gólbirók alkalmazását 
a szabályzat rég törölte). __ ______

Biróküldések. \ ojvodina Gradjanszki: 
Simonyi, Konkordia Hajdúk (Mitrovicán): 
Hossier. November 18-án NAK Mácsva: 
Zsivánovics (Bcográdból), NAK Hádnicski 
ifjúsági: Simony i, Konkordia—Trgovaeski 
(Indjiján): Nemes. A birókollégium figyel­
mezteti a szövetségi bírókat, hogy - a kollé­
gium uj helyiségbe költözött. Cimc: Milosa 
X elikog 3.

A sztáribccseji Soko futballkluh átszer­
vezés alatt áll. A nagy iramban haladó Soko 
különösen mióta az I. osztályba küzdötte 
lel magát s ott is komoly lépésekkel halad 
az első hely felé, a sztáribccseji közönség 
megérdemelt pártfogásban részesíti. Minden 
vidéki mérkőzésre 10—20 autó kiséri el a 
versenyző csapatot, ami lelkesedést, kitar­
tást és önbizalmat nyújt a játékosoknak. A 
közönség eme érdeklődését a Soko vezető­
sége a klub átszervezésére óhajtja felhasz­
nálni s azért a sportbarátokhoz felhívást 
intézett, hogy lépjenek be az egyesületbe és 
igy anyagilag is támogassák.

Bácska Pctr ovoszel ón vasárnap délután 
‘.42 órakor a sztáribccseji Soko gimnáziumi 
csapatát (ifjúsági) barátságos mérkőzésre 
vendégül fogadja a petrovoszeloi Soko-Sport 
kombinált csapata .

A kisasszony férie
legyei a Lipkovicsnál

Csak
EGYSZER

próbálja meg

C RÉMET

Rádió-műsor
Szombat, november 10

Zagreb. 13.15: Gramofon zene. 20: 
Népszerű délutáni hangverseny. 20 35: Kama- 
marazene. 22.10: Könnyű esti zene.

Budapest. 9.30: Hírszolgálat. 12: Déli 
harangszó az egyetemi templomból, időjárás­
jelentés és hírszolgálat. 12.20: Gramofon­
hangverseny. Magyar művészek lemezei. 13: 
Pontos időjelzés, idő járás- és vízállásje­
lentés. 14.30: Hírszolgálat, élelmiszerárak. 
16: Vida Jenő előadása. Külkereskedelmi 
mérlegünk es a cementipar. 16.45: Pontos 
időjelzés, időjárás,- vízállásjelentés és hír- 
szolgálat. 17.10: Az Orsz. Magyar Cserkész 
Szövetség előadása. Karácsonyi Sándor társ­
elnök: „Cserkészet és népiélek“. 17.40: Szim­
fonikus zenekari hangverseny az Ostende 
kávéházból. Vezényel ábrányi Emil karnagy. 
19: Kelemen Móric előadása: „A vas- és 
gépipar szerepe és a magyar szükségletek 
irányai. 19 35: Rádióamatőr-pósta. 20.20: 
Ügetőverseny eredmények. 2T30: Előadás a 
stúdióból. „Bob herceg“, regényes nagy­
operett három felvonásban írták: Martos Fe­
renc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerzetté 
dr. Huszka Jenő. Rendezik: Teleki Sándor és 
Gyarmathy Sándor, a stúdió rendezője. Az 
eeléadást vezényli: Polgár Tibor karnagy. Az 
előadás után kb. 22.15: Pontos időjelzés, 
hírszolgálat és időjárásjelentés. 23.10: A 
Britannia-nag> szádéból Pertis Jenő cigány­
zenekarának hangversenye.

Bécs. 11. Délelőtti zene. 16: Délutáni 
hangverseny. 17.45: Mesék kicsinyeknek, na­
gyoknak. 19.30: Szigeti József hegedühang- 
versenye.

Berlin. 16.30: Gramofon-hangverseny. 
20: L. XVindsperger „Missa symphonica“ c. 
müvének közvetítése, utána tánczene.

Prága. 12.30: Déli hangverseny. 16.30: 
Délutáni hangverseny. 22.25: Cigányzene.

9923 November 9
A dinár árfolyamai

Budapesten 9.99-10.05 Bécsben —- 
Prága 58.77-5-59.27-5, Berlin 7.30—7.32, 
London 276, Trieszt 33.60—33.65

Beograd
London 275.72, Páris 221.42 New York 

56 814, Zürich 1094.10, Milano 297.05, Prága 
168.37, Berlin 13.55. Bécs 7.9954, Brüsszel 
7.8992, Budapest 9.915 Szófia —, Buka­
rest —.— Amszterdam —.—, 7 százalékos 
kölcsönajánlat 85.50, 4 százalékos agrárköl- 
csönkinálat —, Ratna Steta 433.25, Na- 
rodna Banka 7025, Izvozna Banka —.— 
Opsta Kreditna Banka —.—.

Zürich
Páris 20.2975 London 2519 50 Newyork 

519.65, Brüsszel 72.21, Milánó —, Mad 
rid 83.775 Amszterdam 208.55, Berlin 123.75 
Bécs 73.075, Stockholm 138.95 Oszló 138.50 
Kopenhága 138.50, Budapest 90.615, Szófia 
3.75 Prága 15.40 Varsó 58.25, Beograd 9.1275, 
Athén 6.725, Sztambul 2.61, Bukarest 3.13 
Helsingfors 13.09

Oaikag/ol tormánytöaada
Búza szilárd. December: 1147/g, Már­

cius: 120—, Május: 1227/g. Tengeri szilárd. 
Decent.: 84—, Március: 86 y2, Május : 887/g. 
Zab szilárd. December: 445/s, Március: 45'/g, 
Május: 453/4. Rozs szilárd December: 1007/8, 
Március: 1035/g, Május: 106

Noviszúdi terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kö­
tés 240—242 50, felső bácskai k. d. kötés 
240 — 242-50, — bácskai Tisza 79—80 kg 
dupl. k. kötés 240—242-50, bánáti 79—80 
kg-os k. dupl. kötés 237 50—240. szerémi, 
79-80 kg-os k. d. kötés, 240—245. Árpa, 
bácskai 65 kg os k. d. kötés 255—260, 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 
285—290, szerémi 65 kg-os k. d. kötés 
255—260, bánáti 65 kg-os k. d. kötés 255-260. 
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295—300 
Zab, bácskai kassza d. kötés 247-50—252"50, 
szerémi k. d. kötés 247 50—252 50, szla­
vóniai kassa duplikát kötés 247 50— 252 50 
Rozs, bácskai, kassa dupl. — din. Tengeri, 
bácskai uj k. d. kötés 250 — 252'50, Szerem, 
száraz, k. duplikát kötés 275—280. Buzaliszti 
bácskai gg es g d. k. kötés 350—360 —. 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d. k. kötés 330— 
340, bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 
310—320, bácskai 6 számú kenyérliszt k. d. 
kötés 270—280, bácskai 7 sz. kenyérliszt k d 
kötés 255—265, bácskai 8 sz. takarmányl. k d 
kötés 205—215, Buzakorpa bácskai, jutazsák 
d. k. 182-50-187-50, szerémi jutazsákban, d k 
Kötés 180—185, bánáti, jutazsákban, d. k, 
kötés 180—185. Bab, fehér bácskai, kassza 
duplikát kötés 900—920 din.

Irányzat: csendes.
Forgalom : 123 vagon búza, — bab, — zab, 12 
tengeri, 19 liszt, — széna, 7 korpa, 9 árpa.

Szombori terménytőzsde jegyzései no­
vember 9-én. Bácskai búza 237>/2—242‘/2, 
bánáti búza 235—237‘/2, szerémi és szlavó­
niai búza 237i/2—242‘/2. Tiszai hajórakomány 
237*/2—242'/2, bégai hajórakomány 235 — 
2371/2. Rozs "bácskai 235—240. Zab bácskai 
2421/2-—2471/2, zab szerémi és szlavóniai 
242'/2-247'/2. Árpa takarmány 247y2-252y2 ta­
vaszi 270—275, baranyai tavaszi 285—290. 
Uj tengeri csöves 165-170, morzsolt 245-250, 
szárított 270—275 Bab válogatlan 800—820, 
válogatott 870—880. Liszt 00. 350—360, 0. 
350-360, 2 sz. 330-340, 5 sz. 310-320, 6 sz. 
265-280, 7 sz. 245-260, 8 sz. 200-210. Buza­
korpa 180—185. Irányzat: lanyha Forgalom: 
búza 135, tengeri 157‘/2, árpa 1, zab 5, bur­
gonya 1, liszt 3 összesen 302'/z vagon.

Budapesti határidős terményzárla­
tok. Irányzat: egyenetlen. Forgalom: közepes 
Magyar búza októberre —.— —.—, márci­
usra, 26 84—26.86 májusra 27.54—27.56. Ma­
gyar rozs októberre —.— —.—, márciusra 
24.80—24.82 májusra 25.14—25.16. Tengeri 
májusra 29.22—29.24, júliusra 29.52—29.54.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR.

Köszönetnyilvánítás
Ezúton mondunk hálás köszönetét 

mindazoknak, akik felejthetetlen halot­
tunk temetésén részvétükkel, virág- és 
koszorú adományaikkal enyhítették mér­
hetetlen nagy fájdalmunkat.

Noviszád, 1928. november 9-én.
A gyászoló Justus család

Rendelje meg
és fizessen elő 9

Kottás Aladár tréfás könyvére•
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APRÓ HIRDETÉSEK,
úgy hétköznap, mint vasárnap.

Lgy »zó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, e leg­
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

i Eladó

FÜSZERÜZLET beren­
dezéssel és áruval olcsón 
eladó. Cím a kiadóban.

3852

UJ HÁZ a központban 
ELADÓ 24''.000 dinárért. 
Ezen házban két 3 szo­
bás lakás .van, amelyek 
KIADÓK. Érdeklődni Si- 
monovics tanárnál, Tőzs­
de után balra. 3858

Egy komplet füszerüz- 
let berendezés eladó. 
Ráfér Darányi telep 132/a 
Bozié korcsma mellett.

3847-2

Kisebb BÚTOROZOTT 
szoba magános nő ré­
szére olcson kiadó. Hoff­
mann Futaki u. 70.

3787-1

Több helyiség, ujonan 
épült házban irodának, 
orvosi rendelőnek, mű­
helynek alkalmas, Dimo- 
vlcs házban Kralja Alek- 
sandra 3. alatt kiadó.

384 -2

Noviszádon, a Fő uc- 
cán, a városházával szem­
ben nagy üzlethelyiség ki­
adó. Az üzlethelyiség 30m. 
hosszú, 2 nagy kirakattal. 
Érdeklődni Schmolka No- 
visad. 3*143-2

Jó biztosíték mellett 
keresek 20-25.000 dinár 
kölcsönt. Szives megke­
reséseket ,,Kölcsön“ jeli­
gére a kiadóba kérek.

3848-2

I Vopyei

Kereslet I
KIFUTÓ- fiú- leány fel­

vétetik Jevrekska u. 12. 
emelet. 3865-3

KISEBB KIFUTÓF1UT 
azonnal felveszek, Steiner 
Temerinska u. 12.

3862-2

NAGY RAKTAR kész 
PÁLINKÁS ÜSTÖKBEN 
RÉZÜSTOK, vaskályhák 
rézüstök részere. Vállalja 
az összes rézműves mun­
kálatokat. VASA MALO- 
CIC rézműves Novisad, 
Kisacka 32. 1290

MOSÁST darabszámra 
olcsón elvállalok. Cim a 
kiadóban. 3611

Ma este nagy

Disznótoros
vacsora

a SOÓS vendéglőben 
Ustavska ul.

ÍRNOKOT
keresünk gyári üze­
münk részére jó kéz­
írással és a német | 
nyelv ismeretével. 
Bővebbet Schmolka hir- 
detőirodsban, Novisad 

jevrejska 7

Villamosmotorok
állandóan raktáron, gyári lerakat

Pöt}o Vilim Rm Tm Chomnita
vezérképviselete

HoHtzky Kár olyp Novisad
Kralja Aleksandra 9.
Mindennemű javítások és teker­
cselések végeztetnek

Holnip, vasárnap estei nagy

Táncmulatság
a ,,Csőket

vendéglőben. Elsőrendű tamburazene. Tisztelettel
HERBST PÉTER, vendéglős

Darányi-telep Ili. csoport 233

SNEFF ISTVÁN
faszobrászati és ipormiivcszeii műterme

SREM. MITROVICA
Ajánl legmodernebb kivitelben készült i-illán,- 
kát, iillóiámpákal és a fnszobniszut keretébe 
vág" húrmilyen művészi munkák elkészítései 
Az 1025. évi initrox ieui ipurkiálliláson. ,train • 

éremmel és díszoklevéllel kitüntetve.

Ágybetétek

Összecsukható vaságyak 
és
tömör vaságyak

Kramer Testvérek
Novisad Mali Liman

T. vendégeim és jóakaróim tiszteletére f. hó 11-én, vasár­
nap este 8 órakor az őszi idény legszebb bálját, nagy

Krizantém bálát rendezők
Elsőrendű zene, kitűnő italok, meleg és hideg ételekről gondos­
kodok. Tisztelettel DROPKA FERENCNÉ, vendéglős

Darányi telep III. ut

Lakás kiadó
a varos központjában 
3 szép udvari szobából 
és mellékhelyiségből ál­
ló lakás azonnal kiadó 
Érdeklődni Ljubljanska 8

Préselt széna,
rózsa és fehér burgonya, vörös 
és fokhagyma, műtrágya stb.

vagon és kisebb tételekben kaphatok
Gausz János, Novisad
Futoski put 66. Telefon 25-34

Disznótoros vacsora
lesz szombaton és vasárnap a MAROS 
féle vendéglőben, Futaki ut 71. szám alatt. 

Kitűnő italokról gondoskodva lesz

Ma, szombat este
disznótoros vacsora

a volt Kopolovics-féle vendéglőben. Kitűnő 
italok ■ Szives pártfogást kér

JUNG PÁL, vendéglős

Vállalok óraköny vetés t
elhanyagolt könyvek rendbehozásat
könyvvitelt# nitás t
könyvszakértői megbízásokat. 
„Könyvszakértő* Novisad, Postafiok 75

HOL VÁSÁROL JURIK NÖVI SÁRON
IhTM

Tele funken rádiói
hangszórót, rádiólámpát stb., amelyek úgy minő­
ségben, valamint árban versenyen felül állanak
KRAUSZ SAMUNÁL, Kr. Petra u . 7.

A Jugoszláv Siemens (Telefunken) 
Novisad! képviselője és lerakata

Kedvező fizetési feltételek! Díjtalan bemutatás!

Kávét, fűszert és csemegeárut
legjobb minőségben, legolcsóbban

DIMOVIC
fűszer- és csemegeüzletben. Telefon 23-34

Furnirt, ragaszlemezt, (Sperplstten)
diSZléCet minden méretben blitOft minden 
méretben, versenyképes árban. Dusán szor­

tírozott raktár
„DQMUS“ Bernat Pasing Zeljeznicka 105/107
Telefon 23-32. Nagyban és kicsinyben.

Női és férfi kabátokat
kész öltöny, gyermek ruhát

legjobb minőségben, legolcsóbban

NOVÁK DOLOVflC
cégnél, Kralja Petra ul. 25

Droguát, vegyszert, különlegességeket, 
betegápolás! cikkeket, illatszereket 

és pipereérut
„ANGYAL“ drogériában

Gerich palota

ÓRÁT, ÉKSZERT
legnagyobb választékban, legversenyképe­

sebb árban

SE1DLING PÁL
órás és ékszerész, üzletében Kr. Petra 28

Bundát, szőrmét
s az összes SZÜCSárukat legjobb 

minőségben, legolcsóbban csak
SALÓ NETTEL

szőrmeáruházában Hotel K. Marija épület

a világhírű COLUMBIA ts 
THALIA, legújabb gramofon- 
lemezeket, DÜRKOPP var 
tógépet és kerékpárt az egye­
düli gyári lerak altiéi

pisi tmumm .wíKSS
mórt nftmert ott

a legolcsóbb bevásárlási forrás
minden fajta cikkben

~ DIVATÁRUT
Őszi és téli újdonságot, férfi és női szöve­
tet, selymet nagy választékban, legolcsóbban, 

szabott áron
M1ROSAVLJEVIC TESTVÉREK

áruházában _______ Kr. Petra ul. 8

C # P Ő T "
nő, férfi és gyermek részére

hó és sárclpőt elismert legjobb minő­
ségben, legolcsóbban

LJUBLJANSKA CIPŐÁRU LERAKATNÁL 
Kralja Aleksandra 19

cégnél, PaSiceva ul. 19 
Kedvező részletfizetési feltételek

PICHLER 
BORSALINO 
CHRISTY

G. FUCHSNÁL, Kr. Petra 30
Din, 140*— és Din. 160.

KALAPOT
Könyvet

részletre is
kardos hirdetővállalat

kőn) \ osztályában, \ ilsonov trg 7.

Magyar-német kölcsönkönyi/tár
jogsai felvesz KAROOS HIROETÓUfllULaT, Novisad Vilsonov tr”

Nyomatott: „Uránia», nyomdai műintézet és «UadóvéllaUt (Komlós Márton) Novisad, Usiavska 14.


